

# 反诈宣传接地气 才能入人心

苑广活

然而有关方面在反诈宣传中也发现,老是沿用一套反诈宣传传式,市民群众难免会产生"审美疲劳",导致反诈宣传的效率。 降,效果差强人意。而在宁波海斯区梅墟街道梅苑社区辖区的梅埭街道梅苑社区辖区的积累菜市场,反诈宣传却别出心裁,别具一格,既让人眼前一亮,同时 又十分接地气,因而获得了令人 意想不到的宣传效果。

"香菇蘑菇金针菇,电信诈骗别疏忽!""鸡蛋鸭蛋鹌鹑蛋,别被忽!""鸡蛋鸭蛋鹌鹑蛋,别被骗成穷光蛋!""冬瓜黄瓜小南瓜,不要做被诈骗的傻瓜"……看着这些因为幽默诙谐,十分押韵,所以让人十分"上头"的土味反诈宣传语,让很多前来菜市场买菜的人都会心一笑,同时也把这些人诈宣传记在了心里,切实提升了自己的防骗意识。

对此,有网友戏称"反诈菜市场"完全就是一种沉浸式反诈宣传。诚如斯言,菜市场是每家每户每天必到之地,同时人流量又大,正是开展反诈宣传过程中不



扫码参与

能被忽视的场所。而在接地气的地方,以接地气的方式进行反诈宣传,更加容易被市民群众所接受,可谓是入脑又入心,那么反诈宣传的效率提高了,效果更好了,上当受骗的人自然也就更少了。

在宁波高新区,其实不仅仅 是菜市场,很多社区、小区,也都 通过各种方式营造出了一种浓厚 的反诈氛围,同样称得上是一种 沉浸式反诈宣传。电信网络诈骗 不止,反诈宣传不停,但是在方式 方法上,确实应该鼓励百家争鸣、 百花齐放。宁波高新区在这方面 进行的积极探索和尝试,无疑是 值得肯定的。

### 你身边有哪些"反套路"走心标语?

你身边有没有走心"反套路" 标语?对于这些标语你又是怎么 看的?在甬派·派友圈,相关话题 也引发网友热议。

网友"兔子头\_9pFQ":鸡蛋鸭蛋鹌鹑蛋,别被骗成穷光蛋!这个反诈菜场出圈了!

网友"智圆行方\_E8JG": 这个反诈宣传别开生面!

网友"懵-Wu":高新区的反

诈氛围很浓啊!最近很多小区都 挂上了反诈横幅,看新闻说高新区 的菜场也到处是反诈标语。这是 沉浸式反诈吗?不错不错!

网友"w\_y":金融骗子很猖狂,花样迭出不胜防。尤其冒充公检法,市民难辩易上当。一旦遇到莫慌张,沉着冷静避受伤。拒绝骗子来摆布,及时报警求帮忙。

网友"悠悠我心\_fxss":凡 是陌生电话不回拨、凡是与钱有关 要警惕、凡是过高收益产品不买、 凡是涉案的问题多咨询警察、最 后,大家要下载一下"国家反诈中 心"APP,通过学习里面的知识可以 有效避免各种网络诈骗的发生。

网友"用户 K6LgRs3Z\_2QYg":前些天啊,我就碰到了电信诈骗。骗子声称快递丢失要赔偿给我,然后让我添加他们指定的企业微信。不过我下载了"国家反诈中心"APP,跟着骗子走,其实在逗他玩。

#### 待谈巷议

# 在更多领域推广 "你妈同意我不同意"

郭元鹏

近日,宁波市奉化区人民检察院经过调查向相关职能部门发出检察建议,要求对违规向未成年提供文身服务的文身店进行整改,已经初见成效。有些文身店甚至在店内张贴了醒目的创意提示标语:"你妈同意我不同意,未成年人禁止文身。"

#### 5月23日《宁波晚报》

国务院未成年人保护工作领导小组办公室早在2022年6月已印发《未成年人文身治理工作办法》,严格规定不得向未成年人提供文身服务。承办检察官认为辖区内部分文身店违

现实生活中,涉及未成年人文身的现象很多。一些文身店现象很多。一些文身店是"来者不拒",一些文身店则要求"家长同意"。实际上,有的时候也有家长带着孩子去文身。不候也有家长并非"真的乐意"而是"被逼无奈",孩子一直纠缠。对于文身店而言就需要多些"你

妈同意我不同意"的担当。不该 赚的钱还是不赚为好。

由"你妈同意我不同意"延 伸说开去,所有涉及未成年的 护的行业都需要多些"你妈同意"的情怀。歌舞厅、妈 一意"的情怀。歌舞厅、你 同意我不同意"。其实,对于执法 同意我不同意"。其实,对于执法 是一个,更应该把执法进行 高大,更应该把执法进到所 大人保护好,同意 的严厉,而把"你妈敢同意,我 也不敢同意"作为经营之道!

需要在更多领域推广"你妈同意我不同意","你妈同意我不同意"是对未成年人最好的保护!

#### 三江热议

## 将食堂阿姨请进课堂 "生活思政"的 "五乡样本"可复制 <sup>王学进</sup>

5月23日,离高考还有14天,宁 波鄞州五乡中学高三(9)班将食堂里 的庄阿姨请进教室,化身"思政老师",用"老母亲"式的婆婆妈妈给毕 业生上了一课,并叮嘱毕业生:常回 来看看,阿姨一直在食堂三楼,请你们吃面条。

#### 5月24日《宁波晚报》

庄阿姨也许做梦都想不到,有朝一日,会走上讲台,给毕业生上一堂"思政课"。初登讲台的庄阿姨,没有教材,没有备课笔记,也不带粉笔,她依然是一身食堂阿姨的打扮,但当学生认出这位老师就是食堂里的庄阿姨时,教室里便爆发出雷鸣般的掌声。这掌声,这场面,把庄阿姨震住了,也把我感动着了。

庄阿姨为什么那么受学生欢迎?因为她对学生好,把学生当作的孩子。她说:"给你们做菜,我的我并着一个信念:能给自己孩子吃的东西,我才会拿给你们吃。"所以即使体育生很晚才来吃饭,她总是默训的人。还因为她爱岗敬业,自30岁那年从安徽淮南来到五乡中学,虽然每天早出晚归(凌晨两点起床),工作很累,十几年间,食堂承包两夫妻一直留在学校。

接下来庄阿姨一句自问自答,为这堂思政课破了题。"如果你问我,为什么会从事这份工作十几年,坦白说,是为了生活,因为我们有两个心孩要养。"庄阿姨的回答很坦诚,但出了一个真谛:生活是第一要务,生存是首要目的,为了孩子,为了生活,做大人的就要承担起一份育儿养家的责任,就得义无反顾,任劳任怨,把工作做好。这不算什么生活哲理,但是生活常识,即将迎来人生大考的毕业生应该懂得。

最后,庄阿姨顺势叮嘱学生:"你们就像我的孩子,对父母来说,只希望你们健康快乐。读书是出路,但不是唯一的出路。希望你们真诚善良,用真心换真心,不管未来做什么,都要爱岗敬业。这样你们一定会有一个幸福的人生。"没有说教,没一句大道理,庄阿姨全程用这样朴实无华的语言给学生上完了这堂思政课,学生收获了感动,也收获了做人的道理,获益良多。

晚报评论邮箱:

mbwbplpl@

新时代如何上好思政课?如果还是沿餐原来"讲经式"的授课模式,那必定难以打通育人实践中教与学的脱节、理论与实践的脱节、知与行脱节的三个阻点,收效低微。思政"生活思政"不失为一条可行之道。如上述五乡中学正在试行的"生活思政"成为中学正在试行。食堂阿姨可以成为一位好的思政老师,那宿管员、水电工、管道工呢?照样可以成为受欢迎的思政老师。